

**Előfizetési ár:**  
 Helyben, hasznos hordva  
 Félévre . . . . . 2 korona.  
 Évi . . . . . 4 korona.  
 \* \* \*  
 Vidékre, postán küldve  
 Félévre . . . . . 3 k. 50 fl.  
 Évi . . . . . 7 k. — fl.  
 \* \* \*

Egyes szám 2 fillér.

# KECSKEMÉTI LAPOK

## (KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

Megjelen minden nap  
 kétféle és  
 tanapudáni nap kivételével,  
 \* \* \*  
 Szerkesztő és Kiadó:  
 Budai-nagy-úton 154 sz.  
 (Juhász-ház).  
 Hova a lap az ellemi és egyéb  
 részére vonatkozó ügyek  
 dolgok intézendők.  
 \* \* \*

Egyes szám 2 fillér.

FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS POLITIKAI NAPILAP

A KECSKEMÉTI ALSÓ- ÉS FELSŐKERÜLETI FÜGGETLENSÉGI 48-AS PÁRT ÉS NÉPKÖRÖK HIVATALOS LAPJA

Felelős szerkesztő: HAJDU JÓZSEF.

Telefon 141. sz.

Laptulajdonos a Nyomda-Részvénytársaság.

## Erősebb hangnemben.

Irta: Szatmári Mor.

Khuen-Héderváry gróf a királynál volt s a kihallgatás után a vérszemet kapott ember gögös elbizottságával dicsekedett, gyanúsított és fenyegetőzött.

Vérszemet kapott, mert az uralkodó meghagyta miniszterelnöki állásában azzal a már előbb kapott megbízással, hogy csináljon rendet az országban. Tudja mindenki, hogy mi értendő ez alatt a »rend« alatt. Le kell törni, meg kell fékezni a magyarokat, akik elég vakmerők arra, hogy a szolgamódra való élet helyett egy kevéske szabadságot is igényelnek; le kell verni a magyarokat, akik elég vakmerők arra, hogy alkotmányra, törvényekre, törvényes jogokra hivatkozva, a maguk erejét saját haladásukra, fejlődésükre akarják kihasználni! A bécsi politika nem tűrhet ily vakmerőséget. A bécsi politika marad a régi; az, amely csak prédának nézi Magyarországot. S ime, Khuen Héderváry gróf ennek a politikának a szolgálatába szegődött. Hát hogyné szeretnék Bécsben! Hogyné állna kegyben az udvarnál, a királynál! Dehogy is bocsátják el! Hol kapnának hozzá hasonlót, nálánál alkalmasabbat, vállalkozóbbat? Sehol a világon! Dicsekedhetik hát Khuen-Héderváry gróf, hogy az ő fejét kimélték meg. Inkább hulljon le ezer meg ezer magyar feje, csak az övé maradjon helyén; mert az ő fejére van szüksége a bécsi politikának.

Amilyen becses és kedves ez a fej Bécsnek, ép olyan veszedelmes a magyar nemzetnek. S Khun-Héderváry gróf dicsekszik ezzel és a Bécsben szerzett legujabb dicsőséggel áll a magyar nemzet elé.

Micsoda kegyetlen véleménye lehet ennek az urnak a magyar nemzetéről, amikor fölteszi erről, bizik benne, hogy meghódol neki; neki, akit a magyar nemzet minden becsületes, törvényes, jogos törekvése ellen agyarkodó bécsi politika küldött rá, hogy elnémitsa a parlamentet és azután meg elnémitsa az egész országot!

Hogy lenézheti ez az ur az egész magyar nemzetet! Hogy megvetheti

ez az ur a magyar nemzet minden nemes virtusát, történelmi hivatását, önértetét, akarátát és minden hazafias vágyódását!

Tessék csak meghallgatni! Még fenyegetőzik is, amint kijön a Burgból. Azt mondja, hogy az amit társa, Hieronymi elkövetett Iglón, mikor valóságos brutalitással szórt alaptalan, jogtalan, méltatlan vádak a volt kormányra s főképen a maga elődjére: ez csak galambbugás volt. Ezután még »erősebb hangnem«-ben fognak beszélni, mert nekik »szabad kezek van.«

Más hangnemben! A teremburáját! Mit ért az alatt az egykori horvátban? Talán azt, hogy még vakmerőbben fognak ezután valótlanságokkal, ráfogásokkal dobálózni, mint az iglói kortes-beszédben tették? Vagy talán azt, hogy teljesen kiküszöböljük a magyar közéletből a politikai ildomosságokat azokat a törvényeit, a melyeket eddig tiszteletben tartottunk?

Hieronymi kereskedelmi miniszter már megkezdte ezt a módszert az iglói kortes-beszédben, amikor neki rontott elődjének, Kossuth Ferencnek. Kiméltlenül, sőt durván és persze a legvadabb igazságtalansággal vegyes rosszakarattal. Erre a támadásra megfelelt már Kossuth Ferenc a 48-as függetlenségi párt ép ez alkalomra összehívott értekezletén. Akiben van fíkaronyi igazságérzet, az olvasván Hieronymi beszédét és Kossuth választát, mélyen megbotránkozik a mostani kereskedelmi miniszternek magatartásán. Mert az már igazán felháborító, hogy egy miniszter közvetlen elődjét így támadja meg. És különösen mikor ez az előd Kossuth Ferenc, aki a politikai harcokban is mindig kötelezőnek tartotta ellenfeleivel szemben a legmeszebb menő ildomosságot.

De Khuen-Héderváryéknak nem kell ez a haremmodor. Ők erősebb hangnemben fognak beszélni. No csak rajta! Állunk elébe! Teremtő isten, még ők támadnak, ők, akiknek bocsánatot kellene kérniök a nemzettől — azért, hogy vannak.

Mivel hogy nekik szabad kezek van. Mire van nekik szabad kezek? A garázdálkodásra? A nemzeti vágyak letörésére, a nemzeti érzelmek elfojtására. És mindazoknak a fegyvereknek használására, melyek ily célokra alkalmasok. Hogyné, hiszen emberek már

hangos szóval hirdetik uton-utfélen, hogy Khuenék nem fognak kimélni senkit, semmit. Ők, amikor a nemzetre apellálnak, ez nekik azt jelenti, hogy erőszak és lélekvásárlás eszközeivel fognak dolgozni. És hetykén, gögösen hirdetik, hogy ezek az eszközök be fognak válni, mert ők semmire se tartják a nemzet becsületét, önértetét, ami mind el fog pusztulni az ő hatalmuk előtt.

Mert nekik szabad kezek van. A patvarba! Nem szabad kéz ez, hanem kegyetlen, vad utasítás. Parancs Bécsből. Kötött kéz fölfelé, de szabad kéz idehaza a nemzet ellen való munkára! Hát csak rajta! Majd mi is szabad kézzel harcolunk és mi is erősebb hangnemben beszélünk. Bécsből Khuen-Héderváry gróf révén dobják a nemzet elé a keztyűt. Fölvesszük. A magyar nemzet nem lehet olyan léha, hogy azok mellé szegődjék, akik nyiltan hadat üzennek mindennek, ami a nemzet előtt szent és becses.

## Egy jó fogás.

Irta: Petrovics István.

A csirázó növényke, ha már felhasználta azt a kis készlet tápláló anyagot, a melyet az anyanövényről utaralóul kapott, hogy önállóságra vergődve a nagy munka mellett, amelyet ilyenkor ki kell fejtenie, legyen miből táplálkoznia, — ha csekély fejlődésű gyököcskéje a közelben kész, gazdag felvehető gazdag táplálékot nem talál, akkor további fejlődése nagyon vonatott s a terméshozam vagy semmi, vagy igen csekély lesz. Ellenben, ha a kelő növény a közelben dúsan el van látva táplálékkal, ez képessé teszi őtet arra, hogy táplálék beszerző szerveit: gyökéretét és leveleit hatalmasan kifejlessze, azok segítségével azután képes lesz nagyobb habár soványabb területről táplálékát beszerzve jól kifejlődni és termést hozni.

Ez a rövid magyarázata a **fészkes vetésnek**. Érdemes ezzel foglalkozni és nagyban gyakorolják az országban sokfelé, sovány homokokon és a kimerülés folytán terméketlenné vált kötött talajokon is, ahol kevés trágyával rendelkeznek. S minthogy rossz homokon én is tettem azzal jó eredményre vezető kísérleteket, néhány példával buzdítani akarom annak követésére a homoki gazdákat.

Korán van talán még erről a tárgyról beszélni, de én ezt most csak azért teszem szóvá, mert még most ráérek azt leírni, másrészt, hogy aki követni akarja a jó példát, legyen elég ideje a trágyaanyag előkészítéséhez vagy éppen a beszerzéséhez.

**Bükköny, takarmányrépa, lóhere, lucerna és más gazdasági, konyha- és virágkerti magvak**

**Gyenes S. és Fiai** vetőmagosztályában Kecskeméten, a legmegbízhatóbb minőségben kaphatók. Az arjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve lesznek kiadva.

Több ízben kísérletet tettem a kukorica, burgonya, tök, ugorka, dinnye fészkes vetésével; továbbá a paradicsom, paprika és egyéb konyhakerti növények fészkes palántálásával. Valamennyi igen jól sikerült.

A fészkes vetéshez teljesen megkorhadlított trágyát, szárított sertésbélszalmát és szárított, megőrölt, gyárilag előállított hizómarha trágyát használtam. Mind a három anyag megfelelt a várakozásnak. A két utóbbi trágya könnyű kezelésük miatt előnyösebb, azokkal a vetés igen egyszerű és gyors.

A fészkeket vágó munkás mellett halad a vető, balkarján jókorára hosszú kás kosárral, annak egyik felében van a vetőmag, a másikban a szárított trágya elhelyezve. A vető egy fogással megcsipeti a magot, telemeríti a markát trágyával (ennyi elég) s egyszerre beleveti a lukba. Ennek a kevés trágyának a hatása bámulatos. A trágya nélkül vetett egy sor tengeri nálam a kísérleti ros homokban csak két arasz magasra nőtt, mellette a trágyával vetett nagyra megnőtt és szép csöveket termelt. Az így fészkesen palántált paradicsom embermagasságra fejlődött. A **szárított marhatrágyával** mult tavaszszal próbát tettem törpe almafáim és sovány szőlőtőkémnél is.

A hatás ezeknél is nagyon élénken mutatkozott. A sovány homokon úgy a fácskák mint a tökéik igen dus hajtásokat neveltek. Tavaly a kísérletekre csak 2 q. szárított marhatrágyát használtam fel, most pedig az elért jó eredmény után 100 métermázsát rendeltem meg (Düdes és Herzog megbízható cégnél. Budapest Váci-körút 74)

A szárított marhatrágya nagyon kelendő cikk, a gyár tízezer waggonnal termel, de tízezer annyi is elfogy, ha — volna! Élelmes gazdák waggon számára vásárolják kukorica és dinnye fészkes vetéshez — fájdalom — Swájeba, sőt még Franciaországba is szállítják! Hejh pedig de jól fel lehetne azt mind itthon is használni ami sovány homokjainkon!

Ezzel a kis közleménnyel is csak rá akartam arra mutatni, hogy **„miként neveljük a kisgazdák fiait a homokon.”**

## Állások néhány esztendőre.

Megtörtént legutóbb Budapesten, de megtörtént már Kecskeméten is, hogy egy városi bizottság nem kandidált megválasztásra egy olyan közhivatalnokot, aki már esztendők hosszú sora óta híven és becsületesen szolgált a várost. Nem volt ellene kifogás, sem a személye, sem a működése ellen, de egyszerűen mást kandidált, mert joga volt hozzá s a közhivatalnoknak nem volt joga tiltakozni a bizottság eljárása ellen. Ezek azok az állások, amelyek néhány esztendőre adnak, amelyeket választás útján töltenek be az autonóm közigazgatással bíró városok és vármegyék. Köteteket irtak már ezekről a bizonytalan állásokról, amelyeket néhány esztendőnkint újra el kell nyerni, de egy ilyen konkrét eset, amely a szemünk előtt történik, jobban, intenzívebben megéreztetni velünk azokat a nagy hátrányokat, amelyek ezekkel a néhány esztendőre szóló állásokkal járnak.

A vármegyék s a törvényhatósági joggal felruházott városok közigazgatásának rendszerére ránehezedik ez a választási eljárás és bátran azt lehet mondani, hogy emiatt igazságtalan, emiatt részrehajló a közigazgatás. A hivatalnokra magára rendkívül kellemetlen, mert egyszer csak kiesik az állásából s az ut, mely

előtte áll, majdnem mindig a nyomoruság, az étellel való újra megbirkózás útja.

Magától értetődik s ez a természetes dolog, hogy a néhány esztendőre megválasztott hivatalnok azoknak a kegyét keresi, akik az állásába besegítették, hogy ha elmúlik az idő, az új választásnál újra reá essenek a szavazatok. S így van az, hogy a törvényhatósági bizottsági tagok, a pártvezérek, az urak s a tisztviselők úgy táncolnak, ahogyan ők fűtyülnek.

Nem akarunk konkrét példákkal előállani, hogy mennyire vallja kárát a nagyközönség ezeknek a néhány esztendőre való megválasztásoknak; mindenki tud példát erre, hiszen mindenki érezte már hatását annak, hogy a városi tisztviselők kénytelenek az őket megválasztó szolgálatába állani.

Nekik a kenyerek, a megélhetésük, az egzisztenciájuk forog kockán és senki sem hibáztathatja őket azért, ha fontosabb nekik a maguk kenyere, mint néhány polgár jobbító. Itt a rendszerben van a hiba s nem egyes emberek rövidlátása, lustasága vagy rosszakarata sujt bennünket, hanem a rendszer, amely bizonytalan állást ad a tisztviselőnek s hozzáláncolja ahhoz a — gyakorta — érdekszövetséghez, amely nem ritkán a polgárok több ségének érdekei ellen fordul.

## NAPI HIREK.

**Naptár:** 1910. év február 11., péntek, R. kath.: a 7. sz. r.-al, Protestáns: Dezső, Görög-orosz: január 29., Ignacz erek, Izraelita: 5670. év, Adar 2. — Napkelte 7 óra 15 perc, Napnyugta 5 óra 14 perc. Naphossza 9 óra 59 perc. — Új hold. Holdkelte 8 óra 27 perc reggel, Holdnyugta 6 óra 58 perc délután.

**Időjárás:** A központi meteorológiai intézetnek Kecskemétre érkezett jelentése szerint, a következő időjárás várható: Délen sok helyen csapadék, Északon éjjeli fagy.

Szerkesztőség és kiadóhivatal telefon száma: 141.

## Papir-szobrok.

Egy egy ország legpontosabb kultura fokmérője: a szobor. Mert ahol kulturnép él és szomjazza a látókört szélesbítő tudományt, a szívet és lelket nemesítő művészetet s irodalmat, ott a legkiáltóbb helyekről a halhatatlanított szellemóriások szobrai hirdetik ezt. A művelt nyugaton nem csupán a világvárosokban, de apró kis városokban is, ezek az ércemberek szótlan tanui annak, hogy körülöttük kulturnép él.

A magyar közvélemény, mely könyvesházát csupán divatból, átlapozásra alig kerülő diszkótésű könyvekkel szokta megtölteni, kultura szegénységét azzal a nagyhangu frázissal palástolja, hogy a lelkében és szívében állit oltárt nagyjainak. Magyarországon kevés az érc, — annál több a papír szobor.

Mi ugyanis úgy intézzük el szellemóriásainkat, hogy haláluk után szoborbizottsággá alakulunk és métermázsra számra fogyasztva a papírt, azzal akarunk nekik éreszobrot emelni. Nem vagyok hitváros statisztikus, de merem állítani, hogy néhány száz ilyen papiros-szobra van az állítólag kulturéhes Magyarországnak, amelyek aligha változnak át ércszoborrá. Ilven papír szobra van Kecskeméten is Rákócziának és tulajdonképpen Katona Józsefnek is. Mifelénk szalmaláng vesz körül mindent s az ezzel hevített lelkesedés összezsugorodik a papíron. Ez a sorsa képzeleti érc szobrainknak is. — Papír-szobroknak maradnak.

Ugy jutottak eszembe most ezek a szegényítő papír-szobrok, hogy egy fakó gyűjtőív került a kezembe. Anno 1874 ből vagy on kelezve és arra hívja fel a tudományért, a művészetért, az irodalomért lelkesülő magyar nemzetet, hogy állitson szobrot — Vas Gerebennek! Nem tudom, hogy hány garas és susztertallér gyűlt vala légyen össze Vas Gereben érc szobrára, annyi azonban bizonyos, hogy Magyarországon nemesak Vas Gerebennek, de még Jókai Mórnak is csak — papír-szobra van.

Bizony bizony tekintetes közvélemény, rossz bizonyítványt állitnak ki rólad ezek a papír-szobrok!



— **Szabad Lyceum.** Kacsóh Pongrác dr. első zenetörténelmi előadása ma délután 5 órakor lesz a polgári leányiskola dísztermében. Előadásának tárgya, a zene ókora, zongorán bemutatott megfelelő adatokkal kísérve. Belépés díjtalan, állandó hallgatók számára azonban fenntartott helyek lesznek, amelyek csak jeggyel foglalhatók el.

— **Áthelyezés.** Verbői Szluha Imre III. sz. esendőrkerületbeli főhadnagy, kecskeméti szakaszparancsnok, a szárnyparancsnoki teendőkhöz való ideiglenes megbízás mellett ugyanazon esendőrkerületben Budapestre helyeztetett át.

— **A második jogásztétel.** Említettük lapunkban, hogy a kecskeméti jogakadémia ifjusága a helyi intelligencia egyenes felhívására elhatározta, hogy a farsangi mulatságok befejezéséül egy második jogásztételt rendez. A terv azután ma testet öltött, mivel a Joghallgatók Egyesülete ma tartott rendkívüli közgyűlésén kimondotta, hogy engedve a közóhajnak, február 26-án az Otthon nagytermében estélyt rendez. A mulatság elnöke Muraközy István, alelnökei Sárközy Jenő és Révész László, pénztárosa Tóth Róbert, ellenőre pedig Ropesányi István joghallgató lesz. Minthogy a jogásztételek rendes közönségének egyenes óhaja megjeljesedésbe a második jogásztétel rendezésével, — annak sikere előre is biztosítva van.

— **Adományozás.** Az iparositanoniskolai tanulók jutalmazására a Kecskeméti Központi Takarékpénztár 20 koronát adományozott, mely adományért az intézet nevében köszönetet mond Pataky Imre igazgató.

— **Kis hírek a városházáról.** Az Orsz. Mértékletességi Szövetkezet, amelynek főcélja az alkoholizmus terjedésének megállítására irányul, alapszabályait tagok toborzása végett megküldötte városunknak. — A földmívelésügyi miniszter ma leiratot küldött, amelyben értésére adja a városnak, hogy az állami tenyészállatokra való igényt a gazdasági felügyelőnél kell bejelenteni.

— **Új postaügynökség.** Pest Pilis-Solt-Kiskun vármegyeri Tahitótfalu község tahi részében Tahi elnevezéssel február 11-én postahivatal lép életbe.

— **A temető titka.** Egy rejtélyes bűneset foglalkoztatja napok óta a rendőrség büntügyi osztályát. Február 8-án ugyanis a Szentháromság-temetőben egy 5 hónaposnak látszó csecsemő magzatra bukkantak. Minthogy minden jel arra mutat, hogy büntény forog fenn, a rendőrség széleskörű nyomozást indított a bestiális anya kézrekerítésére.

**Géposztály!**

**GÉPJAVITÓ MŰHELY!**

**Rézművesosztály**

A gőzgéptől kezdve mindennemű gazdasági és ipari gépek beszerzése és azoknak tökéletes javítása, találmányok elkészítése, szabadalmak gyártása, kutak, szivattyúk stb. készítése. Az összes rézműves munkák, gazdasági és ipari rézüstök, szeszifőzde berendezések, szeszgyár javítások, vízvezetékek, fürdők, fűlesztő készülékek stb. — Szives támogatást kér:

**Permetezőgépgyártás**



**Szifjártó Testvérek és Társa**

**Nagyvásári-utca sarkán, Szabadság-út I. sz. a.**



**Fogatos permetezők**

Oklevéllel kitértve

A Ke  
Gazdasági  
Göz  
Részvén  
része  
része  
legmaga  
ves  
a Gazdas  
irodájában

Ujmés

a pi

Vasárna

a legjobb

leg

mar

r

ifj. Wa

mész

— **Nem lesz vége a világnak** Párisból jelentik, hogy Andre, a lyoni obszervatórium igazgatója a „Matin”-be cikket írt, amelyben bejelenti, hogy a föld május hó 18 án keresztül fog haladni a Halley-féle üstökös farkán, de az összeütközésnek semmi különösebb következménye nem lesz, legfeljebb a hőmérsék fog emelkedni egy két fokkal, azonkívül a légkör színes lesz és elektro mágneses zavarok fognak beállni.

— **A tavaszi haszonállat összeírás.** A földművelésügyi miniszter körrendeletet intézett valamennyi törvényhatósághoz, a melyben elrendeli a tavaszi állat-összeírás eszközölését. — A rendelet szerint minden haszonállatot és pedig: szarvasmarhát, lovat, sertést, juhot és kecskét a legelőre kihajtás előtt, de legkésőbb március hó végéig, az állategészségügyi vizsgálattal kapcsolatban faj, kor és ivar szerint össze kell írni. Elrendeli a miniszter, hogy valamennyi községi előjáróság, polgármester kellő időben erről az összeírásról a szükséges összeírásokat megkapja. Utasította a miniszter az állami állatorvosokat, valamint a helyhatósági állatorvosokat, hogy a haszonállat-összeírást ellenőrizzék. — Utasítottak az állategészségügyi felügyelők is a szabatos összeírás felügyeletére. Az állatösszeírás adatait járásokban a főszolgabíró gyűjti össze és április 15 ig az alispánhoz terjeszti be. Május 1 én pedig az egész anyagnak fel kell terjesztenie a miniszterhez.

— **A Hazai Általános Biztosító Részvénytársaság Főügynöksége** az ev. egyház építkezése miatt hivatalos helyiségét *folyó hó 15 étől a Görög Egyház épületébe*, közvetlen a kir. adóhivatal melle, a *Közgazdasági Bank ezelőtti helyiségébe teszi át.* Üzletszerzőket magas jutalék mellett alkalmaz.

— **Az elelmiszer-hamisítás ellen.** Természettudományi társulat által föntartott vegykísérleti állomás működése folytán az elelmiszerhamisítás eseteinek száma esőkkent. A hamisított próbák kiválogatása érdekében a vegykísérleti állomás ellátta a hatósági mintavevőket műszerrel. A tej megítélésénél a legnagyobb óvatossággal jár el az állomás. A földművelésügyi miniszter rendelete alapján fogantatott állatpróbáknak nagy jelentőségük volt a szakvélemény kialakulására. — Az összes gyanus tejpróbák 416 százaléka bizonyult hamisítottnak. A tejfölnek csak 18 százaléka kifogásoltatott. A vaj- és túrópróbák megfelelőek voltak.

— **Gyerek tragédia.** Két gyerek barátkozott össze az utcán. Mindenféléről beszélgettek, majd a tudományokra tértek át. Az egyik feladja a kérdést a másiknak:

— No, mondd meg, mennyi 2+2?

A másik habozás nélkül válaszol:

— Az öt

— Bolond vagy. Miért öt?

— Mert az apám főpincér.

A másik egy pillanatig hallgat, aztán irgalmatlanul pofon üti a számoló zenit és nyugodtan szól:

— Mert az apám vendég.

— **Rablás Cegléden.** Ily cím alatt tegnapi számunkban részletesen referáltunk arról arról az esküdtszéki tárgyalásról, a mely rablás vádjára vonta felelősségre ifj. Detári Mihály és Cseh István ceglédi legényeket. Az esküdtszék a másodrendű vádlott védőjének dr. Kenéz Zoltán ügyvéd nagyhatású beszéde folytán a vádat kottéválasztotta s Detarit rablásban, Cseh Istvánt súlyos testisértés büntetésében, az orgazdasággal vádolt Károly Ferencet pedig bűnpártolásban mondotta ki bűnösnek. Így azután a kir. törvényszék. Detarit 1 és fél évi börtön, Cseh István 9 hónapi fogházra, Károly Ferencet pedig 14 napi elzárásra ítélte.

— **Paszterkó a Táblán.** Paszterkó Józsefnek, a kisleányok hírhedt rémének bűnügye tegnap került a budapesti kir. ítélő Tábla felelővitali tanácsa elé. A Tábla azután tekintetbe véve az enyhítő körülményeket, a beteg idegzetű ember büntetését 6 évi fegyházról 4 évi fegyházra szállította le.

— **Rébamaghiány.** Azon egybehangzó értesítésekre: hogy a múlt évi magtermelésre eltett répáknak nagy része megfagyott, ajánlatos lesz, hogy a répamag szükségleteinket minél előbb beszerezzük. Mert később bekövetkezhet olyan állapot, hogy a keresettebb fajták hiányozni fognak.

## A nagyváradi ékszer-rablás.

### Kecskeméten a főcinkos.

**Megvannak az ékszerek.**

**A temetőben voltak elásva.**

Ezelőtt másfél héttel óriási szenzációra ébredt fel Nagyvárad lakossága. — Futó tűzként terjedt el a hír, hogy a város legnagyobb ékszerész-üzletét feltörték s onnan *mintegy 50 ezer korona értékű ékszert loptak el a tettesek.*

A betörők éjjel a padláson át jutottak az ékszer üzlet fölé s felszakítva az üzlet menyezetét, követték el a betörést.

A nagyváradi rendőrség az ország egész rendőrségét és esendőrségét mozgósította a betörők elfogatására s most a szenzáció központjába egyszerűen belekerült *a kecskeméti rendőrség is derék vezetőjével Fűvessy Imre h. főkapitánnyal, aki a budapesti rendőrséget a főcinkos nyomára vezette és kipuhította, hogy az eltűnt ékszerek, kevés hiánnyal Kecskeméten vannak elásva.*

A nagyváradi rendőrség ugyanis éjtnapot nyomozással töltve, megtudta, hogy Mester Rózi színésznőn, ki jelenleg Nagyvárad mellett Biharpuspökiben tartózkodik, több vadonatúj ékszert látta. A rendőrség erre kiszállt Biharpuspökiben, de már nem találták ott a színésznőt, mivel az időközben Báraandra ment testvérehez, Mester Lajos kőmives-segédhez.

Mester neve régóta ismerős a nagyváradi rendőrség előtt. Tudták róla, hogy most szabadult ki a szamosújvári fegyházból, ahol több évet ült betörésekért s a gyanu így teljes mértékben Mester Lajosra háramlott.

Mestert erre Báraandon azonnal vallatásra fogták, ki kevés habozás után beismerte, hogy az ékszerlopást ő követte el Gál István és Gál Imre munkásokkal. Egy csomó ékszert is találtak nála, amit vele együtt lakat alá helyeztek, majd a két Gál keresésére indultak, akiről szintén tudta a nagyváradi rendőrség, hogy betörésért és lopásért többször voltak már büntetve.

Mint hogy a két Gál testvér Bihar községben lakott, a nagyváradi rendőrök odatették át a nyomozás terét s azonnal el is fogták Gál Istvánt, akinél azonban nem találtak semmit. Gál István nem farkodott a vallomással s azt vallotta, hogy bátyja miután egy nagyváradi szőlőpajtában vele és Mesterrel elásta az ékszereket, tovább szökött, A rendőrség erre átkutatva az egész szőlőhegyet, anélkül, hogy az ékszereket megtalálta volna. — A nyomozás eddigi eredménye elenyésző esekély lett volna, ha a kecskeméti rendőrség nem ambicionálja magának a főcinkos keresését.

A kecskeméti rendőrség ugyanis a nagyváradi rendőrség értesítésére kipuhította, hogy Gál Imre pár hónappal ezelőtt Kecskeméten lakott s így annak is nyomára jött, hogy innen Budapestre költözött és a Nagytemplom utca 23. számú ház első emelet II-ik ajtószám alatt lakik.

Ezeket az adatokat közölve a bpesti rendőrséggel, letartóztatták Gál Imrét, a kiért két nagyváradi detektiv Budapestre utazott.

Ezek vallatásra fogták Gált, aki a keresztkérdések terhe alatt egy pár órai vallatás után beismerte a betörést s azt vallotta, hogy az ékszereket Kecskeméten ásta el.

Gál Imrét tegnap éjjel erősen megvasalva le is hozták Kecskemétre s ma reggel az ő utmutatásai után kivitték a *Szentháromság temetőbe*, ahol a kápolna mögött egy sir tövében elásva meg is találtak 459 darab ékszert.

Fűvessy az eredménnyel értesítette a nagyváradi rendőrséget s még el nem jönnek a betörőért, Gál Imre kecskeméti lakos lesz.

## A Haverda-pör tárgyalása.

**Folyik a tanukihallgatás.**

**Megcsappant az érdeklődés.**

Szeged, február 10.

A szegedi főtárgyalás érdekessége tegnap a koronatanúnak Popper Gyulának és Klein Pál Lipótnak a kihallgatása volt.

Popper Gyula azt vallja, hogy Haverda Mariska a gyilkosság előtt neki 6000 koronát ígért, ha Jánossynak az alibijét igazolja, amikor majd Jánossy lelövi az anyját. Popper ezt Révész Tivadar ügyvédnek és Klein Pál Lipótnak is elmondotta.

A szembesítésnél Klein tagadja, hogy vele Popper beszélt volna, Révész ügyvéd azonban azt vallja, hogy vele Popper beszélt erről a dologról.

Popper és Klein megesketését a bíróság egyelőre felfüggesztette.

A mai tárgyalást az elnök negyed 10 órakor nyitja meg. Megállapítja, hogy eddig negyvennégy tanut kellett volna kihallgatni, de ezek közül még harmincötöt nem hallgatott ki a bíróság.

Az ügyész előadja, hogy Popper Gyula tegnapi vallomása szükségessé teszi a további vizsgálatot. Igen különös, hogy Poppert azóta jelentették föl két bűnygyben is, amióta terhelően vallott a Haverda ügyben. — Poppert lehetetlenné akarják tenni. Kéri dr. Dézy Géza, Csillag Dezsőné és Vidor Tivadarné kihallgatását arra, hogy Poppert egyenesen megfenyegették a védelem részéről és befolyásolni akarták, hogy ne álljon elő terhelő vallomásával.

Erre természetesen vita indult meg az ügyész és a védő között. Aminek az lett a következménye, hogy a törvényszék az ügyész indítványát elutasította s folytatta a tanuk kihallgatását.

## Nyiltér.

(E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a Szerk.)

## Nyilatkozat.

Alulírott tudomására hozom a mélyen tisztelt vevőimnek, hogy a fogas és süllők, melyeket múlt pénteken árultam — a Földváry Otthon szállodás urnak jöttek, mely tévesen elcsorélódott a vasutnál — miért is ha azok hibásak voltak, szíves elnézésüket kérem. — Most pénteken és folytatólagosan minden pénteken **friss élő halakkal** szolgálhatok tisztelt vevőimnek.

Szíves pártfogásokat kérve

kiváló tisztelettel:

Telefon: 95. sz.

**GOLDBERGER ÖDÖN**

bodogás.

**Eladó ház és szőlő.**

II. tized 163. számú *cserepes ház*, mely áll 4 szoba, 2 konyha, 3 kamra és szinből, kövezett udvarral. — *Széktóhegyben*, az izsáki úton, Sárközy korcsma mellett, *170 ut szőlő*, — ugyancsak *Széktóhegyben* Sikari József-féle *212 ut szőlő*, a Polyák István szőlő mellett pedig *200 ut szőlő*. — *Mária-hegyben* dr. Igács József szőlő mellett *800 négyszögöl szőlő*. — XI. tized 160. számú *új cserepes ház*, kedvező fizetési feltételekkel *eladó*. *Bozsóki Ferenc* tulajdonossal értekezhetni II. tized, 163. számú házában. 373

**Eladó ház.**

VII. tized, **Ó-temető-utca 106-ik számú ház** tágas udvarral — építkezésre kiválóan alkalmas — **eladó**; értekezhetni a tulajdonossal ugyanott. 396

**Házeladás,**

mely áll 2 különálló modern úri lakásból, nagy udvar és nagy kerttel kedvező feltételek mellett *eladó*. *Helybeli pénzüzetek részvényeit* eladásra és vételre közvetitem. *Galog László* Budai-nagy-utca 189; — esetleg található vagyok *Sipos Miklós* és *Ferenc* urak női divatruházában. 411

**Kiadó úri lakás.**

Pormentes helyen fekvő, VII-ik tized, Ó-temető utca 108. számú **ház**, mely áll 5 egymásbanyiló szoba, konyha, éléstár és cselédszobából, istálló és legény szobával, villanyvilágítással és szép kerttel — katona tisztnek igen alkalmas lakás — **haszonbérbe kiadó**. Ugyanott lehet értekezni a tulajdonossal. 417

**Eladó házak.**

X. tized 32. és 33. szám alatti házak szabadkézből **eladók** együttesen vagy külön-külön is; értekezhetni a 32-ik számú háznál a tulajdonossal. 431

**Nagyobb mennyiségű**

**takarmányrépa eladó**

métermázsánként

**1 koronájával pusztá-Borbáson**

**SZEMERE TESTVÉREKNÉL.** 439

**Eladó fűszerüzlet.**

Egy jóforgalmu fűszerüzlet, a legforgalmasabb helyen, — más vállalat miatt — azonnal **eladó**. Cim: **Neu Jakab**, Sörház-sor 15. szám. 445

**Kiadó, esetleg eladó ház.**

*Geday Sándor* tanítónak II tized, 300. szám alatt fekvő, 5 szoba s megfelelő mellékhelyiségekből álló háza, melyhez egy 4 lóra való modern berendezésű istálló, legényszoba és zaboskamra is tartozik, folyó évi május 1 től több évre is haszonbérbe kiadó. — Vagy kiadó lesz 2 utcai szoba, előszobával, istállós ennek tartozékaival. A ház szabadkézből is eladó. Az épület minden részébe vilnyvilágítás van bevezetve. Értekezni lehet ugyanott vagy a II. kerületi iskolánál naponként 10 óra után. Ügynökök díjaztatnak. 476

**Eladó ház.**

**Z. Kovács Pál** tulajdonát képező VI. tized, Fűzfa-utca 66. számú jó karban levő **ház** szabadkézből **eladó**; értekezhetni ugyanott a tulajdonossal. 491

**Eladó ház.**

IV. tized, Varjú-utca 227. számú **ház**, mely áll 4 szoba, 3 konyha, 5 kamra, pince és istállóból, kúttal ellátva, szabadkézből **eladó**; értekezhetni ugyanott a tulajdonossal. 454

**A könyvelőképző tanfolyam**

február 14-én megnyílik. *Gépirás, szépírási, gyorsírás és német kereskedelmi levelezés* is be lehet iratkozni. Kecskeméti Kereskedelmi Tanfolyam. III. tized Széchenyi-tér 15. szám. (Schwartz-ház). Akik itt végeztek — mind állásba jutottak! *Gépiró munkát* elvállalunk. Új és használt *írógépek*, kellékek, hosszas és alapos tapasztalattal kipróbált minőségben, *jóállás* mellett kaphatók.

**SZECSKA**

**ELADÁS.** Alulírott értesitem azon **kereskedőket**, akik **szecska** eladással foglalkoznak, hogy olcsón tudok számukra bármilyen mennyiségben **kitűnő jó szecska**t szállítani. Bővebb felvilágosítás kapható Sz. Tóth Márton ügyvéd úrnál Klapka-utca 174. szám (levelező lapon is). Tisztelettel: **Szentkirályi Tóth Vincze** örlőmalom tulajdonos. 484

**KIADÓ LAKÁS.** II. tized, Mária-utca 69. szám alatt 3 szobás lakás mellékhelyiségekkel **május 1-ére** kiadó. Ugyanott 2 darab akácfa kapu oszlop, 1 (pikszni) kutrovás és egy jőkarban levő mázsa **eladó**; értekezhetni a fenti szám alatt **Dékány György** tulajdonossal. 486

**Eladó ház.**

V. tized, Vörösmarty utca 155. számú sarokház, mely áll 2 üzlethelyiségből, 1 utcai lakás, 2 udvari lakás, pince és mellékhelyiségekkel kedvező fizetési feltételek mellett **eladó**. Értekezni lehet Reiszmann Márton lakatos-mesternél V. tized, Tehén-utca 270. szám. 510

**ESZTERGALYOS MŰHELY.** IV-ik tized, Szarvas-utca 117. szám alatt levő *Elszánt István-féle* jó forgalmú *esztergályos műhely*,  $\infty$  eszterga-paddal, hozzá tartozó szerszámokkal együtt jutányosan **eladó**. 487

**Kiadó lakás.** IV-ik tized, Gyik-utca 51—53. számú háznál **2 szobás** lakás, külön udvarral, a hozzátartozó mellékhelyiségekkel, pincével **május 1-re kiadó**. 486

**Az Iparos-Otthon kávéház, vendéglő és szálloda helyiségei teljes berendezéssel kiadók.** 1910. március 31-én, **esetleg a z on n a i is elfoglalhatók.**

Értesítés az Ipartestület hivatalos helyiségében szerezhető.

**Eladó ház.**

V. tized, **Fecske-utca 187. számú ház**, mely áll 4 egymásbanyiló szoba, 2 konyha, 2 kamra, speiz és istállóból, tágas udvar és jó szivattyús kúttal, örökáron **eladó**; értekezhetni a tulajdonos **Erdei Lászlóval**, a szomszédos háznál 186. szám alatt. 516

**Kölcsön** közvetítés a legelőkelőbb fővárosi pénzüzetekkel fennálló összeköttetésem folytán módomban áll  $4-4\frac{1}{2}-5\frac{1}{2}$  os *törlesztéses kölcsönök* birtokokra az érték  $\frac{1}{2}$ -ada erejéig rövid idő alatt megszerezni, vagy a régi jelzálogterheket olcsóbb kölcsönökkel megcserélni. Hiteles telekkönyvi kivonat és kataszter beküldése esetén *díjmentesen minden előleg nélkül* eljárak, *özv. Steiner Mihályné* Budapest, VII. kerület Erzsébet-körút 1. szám. Telefon: 179—25. szám.

**Eladó ház.**

VII. tized, Csóka-utca 267/a. szám alatti **cserepes ház**, mely áll 2 szoba, konyha, egy udvari szoba, kamra és fűszinből, kövezett udvarral; értekezhetni a helyszínen, a tulajdonos **Héjjas Lajossal**. 508

**Kiadó úri lakás.**

*Gyik utca 43. számú háznál* — közvetlen kilátás a Nagykörösi-útcára — **egy 5 szobás utcai úri lakás** a szükséges mellékhelyiségekkel **f. évi május 1-ére bérbe kiadó**. 519

**Haszonbérbe adás.**

A *talpai és a nyíri* (régebben a csödöri) dülőben levő **80 holdnyi szántóföld** 1910. év Szent-Mihály napjától kezdődőleg **haszonbérbe adatik**. Tudakozódni lehet a tulajdonosnál Nagykörösi utca 26. szám. 518

**Máriavárosi állomáson**

**Elsőrendű 2-szer mosott Ostrau kovács-szén métermázsánként 4 kor., Ferosz kocka-szén 3 kor. 80 fill., diókosz 4 kor. 60 fill.; tölgyhasáb tűzifa ölenként 32 kor.-ért kapható.** Telefon 173.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy vasüzletembe **Pipa János** úr társtagként belépett és az üzletet február 1-től kezdve

**Adler Imre és Pipa János**

cég alatt folytatjuk tovább.

Midőn ezt a n. é. közönség tudomására hozom, egyben tisztelettel kérem további jóindulatu támogatását. Tisztelettel:

**Adler Imre** vaskereskedő

Az üzlettársulás folyamánya képen, a leltározás megkönnyítése céljából, raktárunkon lévő összes árukészleteinket folyó évi február 1-étől február 28-ig készpénzfizetés ellenében **leszállított árban bocsátjuk a mélyentisztelt vevőközönség rendelkezésére**, mi által módot óhajtunk nyújtani vevőközönségünknek szükséglete *olcsó beszerzésére*.

A n. é. közönség nagyrabecsült jó indulatát és szives támogatását kérve vagyunk — Kecskemét, 1910. évi február 1. — kiváló tisztelettel:

**Adler Imre és Pipa János.**